

# “丽水村晚”彰显 “乡村振兴样本”

■本报记者 张李杨 吴丽萍 朱敏 汪峰立 通讯员 杜依蔓 雷晓云

2月的丽水，春意正浓。

结束了走亲访友、出门旅游等各种春节活动后，城市里的大街小巷已经渐渐归于日常。但与往年不同的是，许多人仍会打开手机，重温前不久观看的乡村春晚，通过网络平台回味这份久违的年味。

今年春节，全市平均每天有近200场文化活动轮番上演，虽没有精美的舞台，却有绿水青山好风光为背景，没有明星献唱，却有“民星”为家乡“代言”。文化祭祀、非遗展演、文艺星火赋美演出等家门口的春晚，传递着浓浓的年味，散发着绵长的乡情。

村民自我创造、自我表现、自我服务的“草根文化”，如一双生花妙手，有力奏响丽水乡村振兴的新乐章。与之相应的是，日前国家标准化管理委员会公布了农业农村及新型城镇化领域标准化试点示范项目，丽水乡村春晚建设标准化试点项目榜上有名，成为全省唯一。

## 乡村春晚看丽水

乡村春晚，已经成了时下最火爆的中国年的典范、乡村文化的样本。

我们的视角可以从缙云河阳出发。在2023年全国村晚联盟大会启动仪式上，庆元县举水乡月山村党支部书记吴亦健、缙云县河阳村导游朱晓红、青田县旅意华侨徐爱菊，分别向大家讲述了月山村晚走出大山、河阳村晚融合文旅产业、青田国际村晚吸引世界目光的故事。

全国各地县市文化部门、宣传部门的负责人，兴致勃勃来丽水品尝农家菜、体验山乡民俗，欣赏村晚演出。村民专门为外地来的游客预留了体验性节目，游客也能像当地人一样，看大戏、过大年、品乡愁。通过报纸、网络、电视的传播，让全世界都看到了中国基层老百姓的乡情、乡韵、乡愁与乡乐。

从1981年春节，庆元月山村头一回办起乡村春晚开始。43年间，元旦春节期间办一台“农民演、农民看”的乡村春晚，成了丽水农村过年喜庆气氛的“标配”。今年，这台办了43年的月山春晚较以往有了新的演绎，除了在月山村设置主会场，还在杭州设立了分会场，实现“晚会+”。大年初一20时，全省的电视观众通过浙江电视台6频道播出的VCR、场景录播、乡土文化录播、嘉宾访谈等环节，对月山春晚和庆元有了更深入的了解。

在青田县，乡村春晚充满国际范。青田是华侨之乡，33万华侨遍布世界120多个国家和地区，在中外文化交流上有着得天独厚的优势。前两年，村晚将“鱼灯舞”“百鸟灯”等青田特色民俗表演、太极、越剧、对联等传统文化节目，石雕、篆刻等传统工艺融入其中，通过直播的形式让海外华侨也能“云”上共庆新年。另外，青田还曾开展活动，邀请来自不同国家的数百位国际友人入村结对，与当地村民共度农历新年。村民和国际友人共享文化盛宴，让春节成为讲述中国故事的美好时光。

43年过去，已成全国乡村“过年文化样本”的丽水乡村春晚将村晚的锣鼓敲向全国，不仅覆盖了丽水全市，还蔓延到祖国大江南北552个县69000多个乡村。村村办村晚，人人秀才艺，乡村春晚成为农村群众春节期间最火热的文化习俗，展现出新时代农民的精神风貌和文化追求，展示了人们对美好生活的向往。

## 文化反哺产业兴

在实现乡村振兴的道路上，乡村春晚扮演着不可或缺的角色。在丽水，乡村春晚做深做广，也反哺了产业做大做强。2022年，丽水农村居民人均可支配收入达28470元，同比增长7.9%。物质水平日益提高激发了广大农民内心深处对贴近自身的文化生活的渴求。

乡村春晚的兴盛引发了城市人的好奇心。去农村过年，赏民俗、住民宿、食农味，带走当地农副产品，过一个韵味十足的中国年，正在悄然成为新兴的旅行方式。

我们再把目光放到遂昌，近几年，遂昌每年都新增不少民宿床位，被“村晚”吸引而至的游客，除了看演

出，还能在这里品年味、游周边景点、尝农家菜、体验山乡民俗。

“春节前夕，我们在微信‘朋友圈’里发布了年节活动，5天左右就收到了100多间预售房间的订单。”濮家栋是遂昌县“金宿”——“上林山舍”的经营者。2021年6月，民宿投资400多万元建设二期，将住宿房间从原来的5间拓展为14间。经过一年多时间的改造提升，现在生意越来越红火。濮家栋说，过年人手紧、客人多，住宿更是一房难求，“现在和家人朋友外出过年的人越来越多。”

围着篝火烤羊、观看烟火盛宴、新年登高祈福……上海游客常先生表示，干净整洁的村庄、浓郁的乡土文化和一系列传统味十足的年节活动设计，让他们倍感亲切，“之前过年都在城里走亲访友，今年‘另辟蹊径’来到乡村，第一回感受到这么浓的年味。”

据统计，从正月初二到初五，遂昌的民宿入住率几乎是100%。

在莲都，23场村晚共吸引了98600人次参与观看，其中近一半都是来莲都旅游的外地游客，间接拉高了当地乡村的土特产销量。

这些年，乡村空心化现象越来越凸显，农村常住人口不到全村人口的1/3，到了节假日，尤其是春节期间，返乡人数才会有所增加。乡村春晚正是迎合了老百姓求团圆热闹、想展示才华的心理而广受追捧，这也是城里人喜欢到乡村过年的原因之一。市文广旅体局相关负责人介绍，乡村春晚催生了旅游及其他一系列服务。透过“村晚”这方小天地，文化走上舞台，在振兴乡村中发挥着特殊作用，带动丽水拓展全域旅游，探索农村经济增长的新模式。

## 成风化人润民心

今年的月山春晚增加了许多反映农村生活热点的节目，有歌颂美丽乡村新变化的戏曲，也有清廉题材的方言小品，还有方言版的相声。

作为月山春晚的保留节目并广受其他地区农民朋友欢迎的《农活秀》表演，把农民的真实生产和生活场景以“秀”的方式搬到舞台进行展演：扎草鞋、插秧、舂谷、做糍粑、挑担等传统农耕活动生动自然地流淌在舞台上，其中不乏香菇、青菜、稻穗等当地特色农产品以及廊桥等乡土特色建筑。这些由村民借鉴现代表现方式，将生活真实和艺术真实相结合呈现出的充满乡土味的乡村文明元素让人过目难忘。

乡村春晚还具有“养成”和“化人”的意义。在今年第43届月山春晚举办之际，月山村党支部书记吴亦健这样讲述自己对于乡村春晚的认识：“现在我们的春晚，不仅展现我们村里的新风貌，还将村里的乡风乡味、法制宣教、党建故事都融入其中。一场春晚，能让我们的村，人心齐了，风气也好了，大家的生活越来越多彩。”

登上乡村春晚舞台的节目故事，有歌曲、舞蹈、民俗表演、民间曲艺、快板、小品（方言小品）、三句半、魔术……其中，经常能够见到反映移风易俗、传统美德和农耕文明的本地节目，也经常能见到诸如红色歌舞、宣传党的重大会议精神和反映美丽乡村整治的小品、歌曲等主旋律节目。在演出现场，经常有反映婆媳关系、夫妻关系内容的小品让观众看得目不转睛甚至潸然泪下，在乡村露天的观众席里，也经常有极具感染力的一派“中国红”的开场歌舞。

在往届的月山春晚上，还有一位名叫吴达荣的老人，曾是月山春晚最年长的演员，他每年春节都要上台用方言唱《东方红》，一直到100岁唱不动了，又让儿子儿媳继续，叮嘱他们“喝水不忘掘井人”，要“用歌声让全村的晚辈记住，幸福生活来之不易”。

如今，春晚在更新，村情在发展。丽水通过持续举办乡村春晚，使民风民俗产生持续向好的转变，在很多地方都获得“实效”。乡村春晚以润物细无声的群众参与、群众创造的公共文化生产方式，为如何把社会主义核心价值观体系确立为共同遵从的文化规则和意义系统，提供了创造性的回答。



红火过大年

莲都区文化和广电旅游体育局  
莲都区文化馆 丽水市莲都区文化馆旅体中心站

深度报道

文艺星火赋美

本版制图/张李杨 版面设计/杨祝娟 摄影/吴应森 陈杰